基隆市和平國小107學年度下學期三年級生命教育教案
	單元名稱
	          無  畏  的  鬥  士

	適合對象
	      三年級
	所需時間
	 40分鐘

	活動目標
	1.能對生命進行反省、並且能夠珍惜生命
2 .欣賞各種人展現生命韌性的表現

3.分享圖畫或作品與體驗的感想

	智慧小語
	    希望學生能找到屬於自己生命的出口

	活動內容
	體驗特別的活動
	器材
	筆電.

學習單.


	活動流程
	時間
	器材

	活動名稱
	教學內容
	
	教具或資源

	一引起動機

二發展活動
三綜合活動


	【準備活動】事前準備口足畫家(楊恩典與謝坤山的作品及個人生平檔案資料等).
學習單
1. 教師先介紹口足畫廊，介紹這一群特別的畫家，起學生動機。
2. 老師提問:

(1) 請問學生是否有看過口足畫家的作  品? 看完之後有何感想?.    
(2). 介紹兩位畫家的生平事蹟與奮鬥過

     程

(3). 若你有身體上的障礙,在身體不便的 

     情形之下,你希望別人如何對待你?

(4) 以你目前看到或知道國內外的特殊

     人士或是殘障人士中,最令你佩服的
     是那一個?為什麼?

 3.體驗活動:

(1)兩個人一組其中一人雙眼被矇住，手拿 

  拐杖，一位同學負責引導他,走一段校園

  的道路。之後調換過來換人體驗。

(2)接下來綁住一人的雙手，另一人協助

  被綁者做好想做的事情（如吃飯、穿衣

  服等日常生活的活動），之後交換角色,
  去體驗身心障礙者的生活。
(3)老師請學生發表感想，最後歸納學生的感想總結結論:

  讓學生體會人的生命不因殘缺而失志

  ，若能時常保有積極向上、珍惜生命
  的精神，相信能對生命有更多的珍惜與   

  鼓勵.
4.發下學習單請學生填寫完成
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	口足畫家的數張作品作及幾位畫家的照片
口足畫廊的網站
筆電
眼罩

  童軍繩
學習單

                   


	編號
	參考資料

	1
	口足畫藝
http://www.888.com.tw/about.html

	2
	生命的禮讚
【人物】推動沒有漿的小船──口足畫家謝坤山
http://www.epochtimes.com/b5/5/3/16/n851239.htm

	3
	台灣寫真：以腳代筆擁抱愛的口足畫家楊恩典
http://tw.people.com.cn/BIG5/14814/4764301.html




1. 若你突然因故無法行走，只能拄著拐杖，在身體不便的情形之下，你覺得你到學校來上課會遇到什麼樣的困難? 請寫出三點。

1.___________________________________________________________

2.___________________________________________________________

3.___________________________________________________________

2. 如果有一天你突然聽不到，你要如何與別人溝通? 請畫出來。

	


3. 是非題

（     ）1.所有聽覺障礙者的人都不會說話。
（     ）2.即使是身心障礙者，也和一般人一樣喜歡和人做朋友。
（     ）3.視覺障礙者的人什麼都要靠別人幫忙。
（     ）4.稱呼視覺障礙者為「瞎子」、聽覺障礙者為「聾子」、肢體障礙者為「ㄅㄞㄎㄚ」、智能障礙者為「白痴」、「笨蛋」是很正常的行為。 

（     ）5.行動不便的人看起來笨手笨腳，所以腦筋也不好。
（     ）6.腦性麻痺的人行動較慢，我們最好幫他做所有的事情。
（     ）7.每個人都有優點及自己的長處，身心障礙者也是一樣。
（     ）8.身心障礙者需要的是「同情」與「憐憫」，而非「接納」與「尊重」。
